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Технологическая карта урока географии 

Тема  Евразия. Население 

Цель урока сформировать у учащихся представление об особенностях населения Евразии, его 

расовом, этническом, религиозном составе 

Задачи урока 

 

  

1) Организовать деятельность учащихся по изучению и первичному закреплению знаний о 

населении Евразии. Его расовом и этническом составе. 

2) Развивать умения анализировать, выделять главное, работать самостоятельно и в парах. 

3) Создать условия для развития познавательной активности, интеллектуальных и 

творческих способностей учащихся. 

4) Способствовать развитию умения выделять, описывать работать самостоятельно с 

текстом учебника. 

Планируемые 

результаты: 

Предметные 

Сопоставлять численность и 

распространение населения 

разные расы человека 

Обосновывать места расселения 

населения Евразии  

Описывать расовый состав 

населения Евразии по внешним 

признакам 

Объяснять взаимосвязь 

плотности населения и 

географических 

факторовчеловека и биосферы 

УУД 

Познавательные УУД 

1. Анализировать, сравнивать и обобщать 

факты. Выявлять причины. 

2. Вычитывать все уровни текстовой 

информации.  

3. Преобразовывать информацию  из одного 

вида в другой.  

4. Уметь определять возможные источники 

необходимых сведений, производить поиск 

информации, анализировать и оценивать еѐ 

достоверность.  

Коммуникативные УУД 

1. Отстаивая свою точку зрения, приводить 

аргументы, подтверждая их фактами.  

2. Уметь взглянуть на ситуацию с иной позиции 

и договариваться с людьми иных позиций. 

3. Понимая позицию другого, различать в его 

речи: мнение (точку зрения), доказательство 

(аргументы), факты. 



 

ход урока 

 

Этап урока Деятельность учителя 

1. Организационный этап. Психологический настрой 

Друзья мои! Я очень рада 

Регулятивные УУД 

1. Самостоятельно обнаруживать и 

формулировать учебную проблему, определять 

цель учебной деятельности. 

2. Выдвигать версии решения проблемы, 

осознавать конечный результат, выбирать из 

предложенных и искать самостоятельно  

средства достижения цели. 

3. Сверять свои действия с целью и при 

необходимости исправлять ошибки 

самостоятельно. 

4. В диалоге с учителем совершенствовать 

самостоятельно выработанные критерии 

оценки. 

Личностные УУД 

1. Оценивать с позиции социальных норм 

собственные поступки и поступки других 

людей. 

2. Проявлять эмоционально-ценностное 

отношение к окружающей среде, 

необходимости еѐ сохранения и рационального 

использования. 

Тип урока Урок  открытия нового знания 

Формы работы  Индивидуальная,  парная, групповая 

Основные понятия Плотность населения, численность населения, агломерации,  

Технология Критического мышления 

Ресурсы  Рабочий лист, презентация, атласы 



 Войти в приветливый ваш класс. 

И для меня уже награда 

Вниманье ваших умных глаз. 

Я знаю: каждый в классе гений 

Но без труда талант не впрок. 

Мы вместе проведем урок. 

И вперед за новыми знаниями! 

Постановка цели и 

задач урока 

Мы с вами уже знаем, что материк Евразия полностью расположен в нескольких полушариях (северном, 

западном и восточном) полушарии и является самым большим на Земле. Его площадь составляет напомните мне 

сколько она составляет 54,6 млн. км
2
- 1/3 часть суши. Кроме большой величины на материке Евразия есть ещѐ 

места -«рекордсмены» которые являются «самыми-самыми». А знаете ли вы эти места мы сейчас и выясним. У 

Вас на карточке с контурной картой нанесены цифры под которыми зашифрованы самые значимые объекты 

рекордсмены, давайте их покажем.  

На столах контурные карты с 10 объектами надо назвать объекты и показать на карте, у 

доски по выбору работает 1-2 человека. 

Географическая разминка 

1. Самая высокая вершина мира? (Джомолунгма – 8848м) 

2. Самое низкое место мира, расположенное ниже уровня моря         (Мѐртвое море-побережье-403м) 

3. Самый большой полуостров  в мире (Аравийский, 3 млн. км
2
) 

4. Самое холодное место в северном полушарии (пос. Оймякон, -71
0
С) 

5. Самое влажное место на Земле (пос. Черапунджи, 1200мм) 

6. Самое большое по площади озеро (Каспийское, 390 тыс. км
2
) 

7. Самое глубокое озеро на земном шаре (Байкал, 1620м) 

8. Какие океаны омывают Евразию (4 океана) 

9. Самое сухое место на материке Евразия (Аравия 15мм) 

10 самая длинная река Евразии (Янзцы) 

. 

2. Актуализация знаний. 

 

Но чего же не хватает на этом материке? И что то мы ещѐ не изучили на этом материке.  

Давайте посмотрим видео.  

Я надеюсь вы догадались чѐм мы будем говорить. О чем же нам предстоит сегодня говорить?   

Следовательно тема нашего урока? Евразия. Население.  

Изучая население о чѐм, мы с вами будем говорить? Какие характеристики  населения будем 

обсуждать? 

1. Численность населения 

2. Плотность населения 

3. Факторы влияющие на расселение населения 



4. Расы материка Евразия 

5. Народы Евразии 

6. Религии Евразии 
Мы будем придерживаться Вашего плана  

Прием «Привлекательная цель» 

-Грандиозность Евразии проявляет себя множеством способов. Это и огромные размеры материка, и количество 

евразийского населения, и количество представителей расового и этнического состава населения. За этими и 

многими другими показателями Евразия стабильно удерживает мировое первенство. На материке проживает а 

сколько проживает нам поможет узнать таблица в ваших рабочих листах.  Начнѐм 

Первичное усвоение новы

х знаний 

 Задание  1.  Сравните численность Евразии с численностью других материков. Какой вывод можно сделать 

Таблица со статистическим материалом 

материк Численность населения 

Африка 1,3 млрд 

Северная Америка 579 млн 

Южная Америка 438 млн 

Евразия 5 млрд 349 млн  

Австралия 26 млн 

Антарктида Постоянного нет, на станциях 

по сезонам до 4000 чел. 

 

Но прежде, чем поговорить о следующем показатели населения я предлагаю Вам разгадать ребус 

 
Как размещено население по территории материка? Стр  6- 7 атласа. По карте атласа выясни:  

 Как размещено население по территории Евразии? (равномерно или нет) 

Не равномерно 

 

Какие районы и почему имеют высокую  плотность населения? (Зоны высокой плотности: 

Восточная Азия: Китай (особенно восточные и южные провинции), Япония, Корея (особенно Южная). 

Южная Азия: Индия, Бангладеш, Пакистан. 

Юго-Восточная Азия: Индонезия (остров Ява), Филиппины, Вьетнам. 



Европа: Западная и Центральная Европа (особенно Нидерланды, Бельгия, Германия, Великобритания, Италия), а 

также густонаселенные районы Восточной Европы (Европейская часть России).….) 

 

В Западной Европе наиболее заселена прибрежная часть Атлантического океана. 

Важная особенность этой части Евразии – большое количество городского населения. 

 

Низовья крупных рек, вся Европа самая высокая плотность население Монако 17 тыс чел на км  

 

 В то же время значительная часть материка заселена очень редко Где эти территории??? 

Какие районы заселены слабо и почему? Зоны низкой плотности: 

Северная Азия: Сибирь (Россия), северный Казахстан. 

Центральная Азия: Пустынные и горные районы (Туркменистан, Узбекистан, Казахстан, Кыргызстан, 

Таджикистан). 

Арктические и субарктические регионы: Север России, Скандинавия. 

Горные районы: Тибет, Гималаи, Памир, Кавказ. 

Пустынные районы: Аравийский полуостров, пустыня Гоби. (….) 

Самая низкая плотность Монголия 2 чел на 1 км 

 

Вывод 

На огромной и разнообразной территории материка население размещено крайне неравномерно, это мы с вами 

увидели. Но возникает вопрос почему так? Какие факторы оказали влияние на расселение населения 

Одна из причин большой плотности – давность заселения. 

Так, люди ещѐ в далѐком прошлом поселились в Восточной и Южной Азии. 

 

Как вы думаете, какие причины влияют на размещение населения? 

Климат: Умеренный и субтропический климат (с достаточным количеством осадков) более благоприятен для 

сельского хозяйства и, следовательно, для проживания людей. 

Рельеф: Равнины и низменности более пригодны для земледелия и строительства, чем горы. 

Водные ресурсы: Наличие пресной воды необходимо для жизни и сельского хозяйства. Реки и озера являются 

важными источниками воды и транспортными путями. 

Почвы: Плодородные почвы необходимы для земледелия 

Промышленность и торговля: Города и промышленные центры привлекают население в поисках работы и 

лучших условий жизни. 

Сельское хозяйство: Районы с развитым сельским хозяйством также могут иметь высокую плотность 

населения, особенно в странах с аграрной экономикой. 

Транспортная инфраструктура: Развитая транспортная сеть (дороги, железные дороги, морские порты) 

облегчает перемещение людей и товаров и способствует экономическому росту. 

Факторы – в рабочий лист!  



Давайте выполним задание Население Евразии 

1. 

2. 

3. 

 

 

 
Но есть на планете такие города численность которых имеет более 10 млн человек . как же называются 

такие образования? 

 

 (агломерация) 

Давайте найдѐм их на карте  

Токио 

Шанхай 

Джакарта 

Дели 

Манила 

Мумбаи 

Сеул 

Дакка 

Пекин 

 

Масштабные агломерации и супер-города вместе с зависимыми от них пригородами, 



несомненно, будут составлять мир будущего. Агломерации представляют собой 

густонаселенные мегаполисы, в которых преобладает сплошная застройка с хорошо развитой 

транспортной системой. Именно в Азии появились и получили активное развитие агломерации, 

многие из которых являются крупнейшими в мире. Среди причин такого явления можно 

выделить высокую плотность населения и быстрый экономический рост. 

 
Сообщение 

Самыми большими из них являются: Большой Токио иначе называют "Столичный регион", 

крупнейшей в Азии фондовой биржи а также головные офисы ведущих банков страны сделали 

его крупный международным финансовым центром.  одно из лучших мест для шопинга в мире. 

Императорский дворец в Токио — крупная туристическая достопримечательность, которая в 

основном закрыта для публики. Однако некоторые особые зоны открыты для публики по случаю 

дня рождения императора и Нового года. Перекресток Сибуя, расположенный в районе Сибуя, 

по сообщениям, является самым загруженным перекрестком в мире. В часы пик его пересекают 

более 1000 человек со всех направлений одновременно. 

Шанхай оснащен развитой системой транспорта и на его территории расположены множество 

научно-технических институтов Удобное географическое положение и близость к водным 

артериям способствовали тому, что Шанхайский морской порт уже многие годы является 

крупнейшим морским портом мира. Шанхайская агломерация является самым густонаселенным 

и перегруженным регионом Китая. 2024 году Шанхай принял 390 млн внутренних и более 6,7 

млн зарубежных туристов.  Джакарта  находится на 3 месте но даже современный город не 

может справится с силами природы половины территории столицы лежит ниже уровня моря, в 

связи с чем в сезон дождей многие районы Джакарты оказываются затопленными. 
 

Выполните задание 5. Выбери города Евразии которые относятся к агломерациям (более 10 млн. жителей). 

1) Лондон 2) Анкара 3) Джакарта 4) Сингапур 5)дели 6) Бангкок 7) Бразилиа 8) Алжир 

 

У каждого народа 

Язык свой и наряд, 

Один черкеску носит, 

Другой надел халат. 

Один рыбак с рожденья, 

Другой оленевод, 

Один кумыс готовит, 



Другой готовит мед. 

Одним милее осень, 

Другим милей весна  О чѐм мы с Вами будем говорит нам поможет отгадать ребус 

 расы мира 

И в самом деле, почему люди, живущие в разных уголках нашей планеты, отличаются друг от друга внешне?  

Как называются группы людей по внешним признакам?  

 

Физкультминутка «Проведѐм географическую физульт минутку 

Покажите мне руками самую длинную параллель 

Нулевой меридиан- левой рукой 

180 меридиан – правой рукой 

Глазками найдите северный полюс, южный полюс, поверните голову на запад, а теперь на восток. 

 

 

 

Есть на Земле 3 расы Давайте вспомним какие? Я предлагаю Вам поработать  в группах и вспомнить 

признаки рас. Которые Вы изучали в 6 классе 

 

(заранее подготовили учащиеся, 1 ученик  комментирует, остальные учащиеся под  его рассказ заполняют в 

часть таблицы на рабочих листах.  

Признаки рас 

Негроидная: 

тѐмная кожа, курчавые чѐрные волосы, тѐмный цвет глаз широкий разрез глаз; широкий плоский нос; 

толстые губы 

Монголоидная 

жѐлтый цвет кожи, прямые чѐрные волосы, узкие карие глаза, большое уплощѐнное лицо, выступающие скулы и 

слабо выступающий нос. 

Европеоидная 



Волосы прямые или волнистые, глаза имеют широкий разрез,  нос обычно средний или сильно выступающий с 

высоким переносьем, губы тонкие или утолщенные, сильный или средний рост волос на лице и теле 

Хорошо, молодцы, но вы уже не 6 классе усложним наше задание 

 
 Не так названье важно для страны 

и очертания не так важны,   

как важно то, кто в том краю живет, 

зачем живет и чем живет народ.  

Узнать любой страны особый нрав 

Мы можем лишь людей ее узнав 

 

Поэтому предлагаю вам в группах обсудить  где проживают на материке евразия эти расы и какие народы к ним 

относятся 

Карта « Народы»    В тетради – схема 

 



  
 

 

Проверим. Слайд на доске. 

А сейчас я предлагаю познакомится с самыми многочисленными народами Евразии: 

Китайцы (хань): расселения: Восточная Азия (преимущественно Китай). 

Численность: Более 1,3 миллиарда человек.Язык: Китайский. 

 

Индийцы (различные народы) расселения: Южная Азия (Индия). 

Численность: Более 1 миллиарда человек. Языки: Хинди, бенгали, телугу, маратхи, тамильский и другие 

несколько сотен народностей и наций, племѐн. 



 

Европейцы (различные народы): Ареал расселения: Европа (от Атлантики до Урала). 

Численность: Около 750 миллионов человек. 

Языки: Разнообразные языки индоевропейской семьи (английский, немецкий, французский, испанский, русский 

и др.). 

 

Бенгальцы: Ареал расселения: Южная Азия (Бангладеш и Индия). Численность: Около 300 миллионов человек. 

Язык: Бенгальский. 

 

Японцы: Ареал расселения: Восточная Азия (Япония). Численность: Около 125 миллионов человек. 

Язык: Японский. 

 

Пенджабцы: Ареал расселения: Южная Азия (Пакистан и Индия). Численность: Около 110 миллионов человек. 

Язык: Пенджабский. 

 

      прием «Творческая лаборатория» Предлагаю Вам интерактивное задание соединить народы и  их 

фотографии 

  

 
 

Проверяем на слайде.  

Народы материка  Евразия исповедуют разные религии, давайте их определим атлас карта  

стр.. 

 
Заполните таблицу «Религии Евразии» 

Религия Священная книга Священный образ  Распространение  

Христианство Библия ог Отец, Бог Сын и Европейская часть материка, 



Святой Дух Сибирь 

Ислам каран Аллах Юго- восточная Азия 

Буддизм трипитаки Будда Китай, Мьямна, Тайланд 

Индуизм веды Брахма, Шива и 

Вишну 

Индия 

Дополнительная информация 
Христиа нство религия, основанная на жизни и учении Иисуса Христа, описанных в Новом Завете. Христиане 

искренне верят, что Иисус из Назарета это Мессия, Сын Божий и Спаситель всего человечества. Священное 

Писание христианства — Библия. Распространена Европейская часть материка, Сибирь 

Ислам одна из мировых религий, вторая по численности после христианства. Вместе с иудаизмом и 

христианством относится к монотеистическим, когда люди верят в одного Бога.Согласно вероучению 

ислама, мир создан единым и всемогущим Богом, Творцом всего сущего – Аллахом.  Книга каран 

Буддизм — одна из мировых религий. Основой для зарождения буддизма как мировой религии стало Учение 

Будды, которое принѐс в наш мир Будда Книга священная трипитаки распространена религия в Китай, 

Мьямна, Тайланд. 

Индуизм — это монотеистическая религия, последователи которой верят в то, что Бог проявляет себя в 

различных формах. Человек может поклоняться той из форм Бога, которая наиболее близка ему, при этом 

относясь уважительно к другим формам поклонения. Священная книга веды. божества Брахма, Шива и Вишну 

распространение-Индия. 

 

Проверяем по слайду 

3. Первичное закрепление. 

 

Прием «Делаю выводы» 
Население Евразии является самым многочисленным по сравнению с населением других материков. 

Население на материке распространено неравномерно.  

На расселение населения сказались факторы: Климат: Рельеф: Водные ресурсы: Почвы 

Сельское хозяйство: Транспортная инфраструктура.  
На территории Евразии живут представители трех рас, в Европе преобладают европеоидная, в Азии - 

монголоидная. 

Преобладающие религии. Христианство Ислам Буддизм Индуизм 

А теперь возьмите человечков на ваших партах и оцените свою работу сегодня на уроке как Вы работали, всѐ ли 

получилось и определите место своему человеку а нашей лесенке успеха. 



Сдаѐм мне свои рабочие листы за них вы получите оценки, 

 

4. Информация о домашнем 

задании, инструктаж по 

его выполнению 

стр.197, 215  

Прием «Экспресс-тест» домашнее задание 

1. 1. К какой расе относятся народы Восточной Европы и  Северной Азии? 

а)монголоидной;  б) негроидной;   в) европеоидной 

2. Наибольшая численность населения характерна для: 

а) россиян; б) индусов; в) китайцы; г) японцев. 

3. Регион для стран которого характерна наивысшая плотность населения: 

а) Северная и Центральная Азия;   б) Центральная и Восточная Азия;   в) Восточная и Юго-восточная Азия; 

г) Юго-восточная и Юго-западная Азия. 

4. Страны в которых преобладает славянское население: 

а) Венгрия и Словакия; б) Словакия и Польша; в) Польша и Германия; г) Германия и Голландия. 

5. Какова численность населения Евразии?                 
   а)    -5.4млрд.   б)    - 4.2-5млрд.       в)      - 3.8млрд. 

1 2 3 4 5 

     

 

 

5. Рефлексия 

6.  

Я благодарю Вас за урок и хотела бы от Вас услышать достигли ли вы цели сегодняшнего урока.  

У нас на стене лестница вашего успеха. Я хочу чтобы вы определили какое ступень после 

сегодняшнего урока вы занимаете на этой лестнице и почему. 
 


